编写"话术剧本"自制行骗工具

徐汇警方捣毁一冒充"公检法"人员实施电信诈骗团伙

□记者 季张颖 通讯员 叶正君

本报讯 近年来,电信诈骗案 件持续多发,冒充"公检法"工作 人员取得被害人信任后诱骗转账已 是犯罪嫌疑人的常用手段。雷同的 情节和相似的手法总会露出"马 脚"。近日,徐汇警方成功捣毁一 电信诈骗犯罪团伙, 现场查获各类 通信设备、"话术剧本"和自制行 骗工具若干,揭示了大部分电信诈

今年 4 月,徐汇区发生了多起 网络电信诈骗案件,嫌疑人谎称被 害人涉及多宗刑事案件,须当事人 配合调查,随后骗被害人将钱款打 人其指定账户。接到市局反电诈中

心预警后,属地派出所第一时间找 到被害人紧急止付,将涉案的多级 银行账户予以冻结,挽回部分损 失。案发后,徐汇警方成立专案组 对幕后的团伙进行全面侦查。通过 技术比对,警方很快发现江西籍男 子洪某有重大嫌疑,结合其行动轨 迹判断, 其可能在团伙中处于核心 位置。警方紧咬线索, 初步摸清了 以洪某为首的电信诈骗团伙的组织 架构和藏匿位置。警方于5月9日在 江西省抓获犯罪嫌疑人洪某、杨某 等5人,其余4名犯罪嫌疑人也分别 在福建、内蒙古和湖南等地落网。

犯罪嫌疑人洪某到案后交代了 其伙同他人冒充"公检法"工作人 员实施电信诈骗的经过。今年4

月,洪某伙同好友朱某和杨某招募 了多名社会闲杂人员冒充"公检 法"工作人员共同实施电话诈骗。 团伙内部组织较为严密,新成员进 人窝点后第一件事是交出自己的移 动电话,以防泄密。同时规定电话 组成员不允许随意出入窝点,相互 之间以绰号相称。团伙内部划分成 3个电话小组,第一组由新招募人 员组成,这些人根据洪某提供的 "话术剧本"、人员信息表和专用通 讯设备,冒充司法机关工作人员骗 取被害人信任; 第二组由团伙骨干 成员组成,接手一组行骗成功的被 害人,通过电话进一步交流和洗 脑, 摸清被害人的银行账户情况; 第三组的行骗由洪某本人亲自把

关,向被害人展示伪造的"逮捕 证"和"银行资金冻结证明",诱 骗其向指定账户转账。通常,被害 人进行到"三线"电话组时,财产 受损的几率非常高。

在看守所内,犯罪嫌疑人杨某、 陈某交代,他们都是刚"入行"不久 的成员,在团伙内部新加入的成员 必须经由洪某考核:进行诈骗电话 试打,如能与潜在被害人交流自如 视为考核通过,进入"一线"电话组 正式行骗,并可领取薪水。未能通过 的则继续学习诈骗话术。

"你好,请问你是 XXX 吗? 我这里是南 X 市公安局, 有几个 问题要跟你本人确认下。""跟警 官讲实话, 你本人是不愿意配合我 们公安机关调查吗?"侦查员在多 名犯罪嫌疑人的房间内找到多个版 本的"话术剧本"。团伙成员交代, 起初看到"话术剧本"时意识到自 己所从事的是电信诈骗犯罪,后看 到同伙人数增加了, 胆子也就大 了。"一线"电话组成员杨某在看 守所里流下了悔恨的眼泪,起初是 抱着"干一票就走"的心态实施犯 罪, "没想到上海警察这么快就找 上门了。"

目前,以洪某为首的4名犯罪 嫌疑人已被检察机关依法逮捕,3 名嫌疑人取保候审, 另 2 名在逃犯 罪嫌疑人于今年7月落网,现已被 刑事拘留。案件正在进一步侦查

上海警方抓获"联璧金融"案 主要犯罪嫌疑人

本报讯 6月21日,上海市 公安局松江分局根据群众举报,对 上海联璧电子科技有限公司涉嫌非 法吸收公众存款案立案侦查。记者 昨天从上海警方获悉,在公安部的 统一指挥下,联合专案组于8月4 日在境外执法部门协助下将犯罪嫌 疑人侬某抓获归案,并于昨天押解 回国,目前案件仍在进一步调查中。

经侦查发现,上海联璧电子科 技有限公司未经有关部门批准,设 立"联璧金融"线上投资理财平 台,通过公开宣传的方式,对外承 诺 6%-12%不等的年化收益,向社 会不特定公众非法募集资金。该公 司法定代表人侬某(男,38岁,云南 人)于6月20日凌晨出逃境外。

为此,市局经侦总队会同松江 分局等单位成立联合侦破组,抽调 精干警力开展专案侦查, 先后对顾 某平、韩某等 30 余名犯罪嫌疑人 采取刑事强制措施,查冻涉案资产 约3亿元。在公安部的统一指挥 下,联合专案组同步开展缉捕追逃 工作,并于8月4日在境外执法部 门协助下将犯罪嫌疑人侬某抓获归 案,并于8月7日押解回国

公安机关将全面查清案件事 实,并全力开展追赃挽损工作。请 各地投资人携带本人身份证、投资 合同、转账凭证等相关资料至户籍 地或实际居住地公安机关登记报 案,配合开展调查取证工作。此 外,为方便投资人登记,公安机关 将于近期在互联网上开通本案投资 人信息登记平台。

小学生参观军营

□通讯员 陆振鑫 黄梁健 摄影报道

本报讯 日前,南翔小学 组织学生们走进驻地军营,感

受部队严格的纪律和作风,在 军营里实地学习、了解军营的 历史和光荣传统,在耳濡目染 中接受了一次别具意义的爱国



崇明开启"小红鹰足球夏令营"

□记者 刘海

本报讯 记者昨天获悉, 为推动崇明区青少年足球事业 的发展, 在区体育局的支持 下,由崇明足协主办,上海戎 灏体育发展有限公司承办的 "小红鹰足球夏令营"正式开 营,该夏令营将让孩子们接受

更正规、更专业的足球训练。

自从 2000 年徐根宝在崇 明建立足球基地以来,崇明十 多年来与足球结下了不解之 缘,积极创建"足球区"。据 统计,崇明区已组建84支社 会球队,培训校园足球教练员 350 名左右。

图为学生们在训练基本功

自称检察院欲骗老人90多万

□记者 刘海 通讯员 许鹏

本报讯 近日,崇明警方成功 劝阻一起电信诈骗,正当老人按照 骗子的一步步指示,准备将自己 90 多万元存款转入骗子账号的紧 急时刻,民警及时出现,成功劝阻 了这起电信诈骗。

8月1日下午,崇明警方接辖 区一银行网点报警称,在营业网点 一老人欲汇款到陌生账号 90 多万 元,疑似遭遇电信诈骗,请民警到 场劝阻。

接到警情后, 城桥派出所民警 立即出动,赶往涉事银行网点。到 场后,民警了解到该老人为杨先 生,是崇明区城桥镇居民,当多次 问及杨先生是否认识欲转账的对方 时,杨先生只是称对方是检察院的, 其他事情因保密需要不能告诉民 警,而且一旁杨先生的老伴儿的回

答竟和杨先生一字不差。民警觉得 事情相当蹊跷,根据进一步的情况 了解,确认为电信诈骗无疑。

被骗老人杨先生是退休人员, 一天在家接到一名自称是外地检察 院工作人员的电话, 称杨先生涉嫌 一起洗钱犯罪,涉案资金 260 万 元,在后来的多次通话中,对方要 求杨先生将其名下所有的存款转至 "安全账户",否则后果很严重,同时 还自称其是检察院异地办案,整个 过程必须保密。杨先生和老伴商量 后,都深信不疑。两位老人花了好几 天时间,终于将名下所有的存款共 计90余万元取出集中到一张银行 卡上,并于8月1日至银行营业网 点欲汇款至骗子的"安全账户"。

最终,杨先生和老伴儿在民警 以案说法、耐心疏导下,逐渐恍然 大悟, 才意识到受骗。

目前,案件在进一步侦查中。

网友举报电瓶车上高架

□见习记者 王川

本报讯 8月4日,有网友举 报:竟然有人把电瓶车骑上了高 架!接到网友举报后,本市公安交 警部门开展了相关调查。经查,违 法当事人张某骑着一辆电瓶车驶上

高架道路,属于"非机动车违反禁 令标志指示的"违法行为。

8月5日下午,上海市公安局 交警总队高架支队民警在嘉定区黄 渡镇查获违法当事人。经询问,张 某对其违法行为供认不讳, 并诚恳 接受交警的批评教育。

挖掘机乱停放,电瓶被偷走

□记者 夏天 通讯员 张宇华

批准逮捕。

本报讯 司机魏某将自己的 挖掘机停在荒郊田地间过夜,结 果正中小偷下怀,偷走了挖掘机 的电瓶和工具箱。近日,犯罪嫌 疑人李某因以非法占有为目的, 多次秘密窃取公私财物,涉嫌盗 见了,魏某当即报了警。 窃罪,被奉贤区人民检察院依法

2018年6月的一个早晨,

地旁,爬上前一晚下班时停在田 地里的挖掘机,准备启动开工。 谁知前一天还好好的车辆,居然 无法启动,查看后发现挖掘机电 瓶箱的盖子被丢在一边, 刚买不 久的原装电瓶和一个工具箱都不

挖掘机司机魏某来到奉贤区一工

警方通过调查, 于三天后在 四团镇某小区内, 将犯罪嫌疑人 李某抓获。

农宅开门纳凉 惊现枕边"黑影"

□见习记者 王川 通讯员 蔡婵静

本报讯 闷热的夏天,住在郊区 农宅内的人们总爱开着门窗睡觉,但 这给那些昼伏夜出的"黑影"有了可 趁之机。近日,宝山警方就破获了这 样一起入室盗窃案件, 住在宝山罗泾 地区一处农宅内的主人一觉醒来,发 现手机不翼而飞。经警方侦查,将这 个潜入农宅的枕边"黑影"抓获,目 前犯罪嫌疑人黄某因涉嫌入室盗窃被 宝山警方依法刑事拘留。

7月17日晚6时许,家住罗泾 潘桥村徐家角宅的钱先生向罗泾派出 所报案称其凌晨在家睡觉, 醒来时发 现价值 5000 余元的手机找不到了。 民警立即开展了侦查工作,很快就在 罗泾地区的一家网吧内抓获嫌疑人黄 某。到案后, 黄某交待当天大约凌晨 2点左右,他在事发这一带的农宅到 处闲逛寻找目标。果然发现一户人家 楼道大门没有关上,上楼后发现楼上 三个屋子门竟也都是开着的。他当时 走进其中一间屋子, 里面有人正躺在 床上睡觉, 枕头边上有一部在充电的 手机。黄某就拿走了这部手机,在转 走手机支付软件内的 1300 元后将手 机以900元的价格销赃。

村民自建房存放危化品 涉事人已被警方刑拘

□记者 陈颖婷

本报讯 前天,在浦东一村民自 建房屋中,消防部门发现了大量易燃 化学品。昨天,记者从浦东警方获 悉, 涉事负责人已被警方刑事拘留。

8月6日,浦东消防支队临港大 队联合老港派出所在对辖区村民自建 房进行隐患排查时,发现位于老港镇 欣合村铁桥三队的一处村民自建房中 存在非法储存易燃易爆物品的情况, 鉴于现场货物存储量较大, 执法人员 立即对现场进行封锁,在协调职能部 门到场后,经安监部门派员初步鉴定, 现场存储物主要为油漆及其相关固化 剂、稀释剂,属于易燃化学品。这些物 品均存储在村民自建房内, 不具备储 存危险化学品的基本安全条件,且危 险化学品与其他物品混合存放,严重 威胁周边居民生命及财产安全。

当日下午,由镇政府和浦东消防 临港大队、老港派出所组成的执法人 员联合执法,查扣现场所有危险化学 品,并对危险化学品进行转运暂存处 置,及时消除现场安全隐患。